



书评

□陈永光

那些无援，那些隔绝

——读庞余亮的中篇小说集《鼎红的小爱情》

七个都可以改编为电影的中篇故事，是作家庞余亮的归乡之路。水乡深处的村庄。古镇幽深的街道。他的亲人，他的朋友，他的学生，他目光所及的小人物，那些出没在作家记忆中的人物，在中篇小说集《鼎红的小爱情》里，演绎着命运的无援和生活的隔绝。

在毫不讲理的痞子面前（《与痞子抱头痛哭》），你会走投无路；在情同手足的兄弟面前（《正十字吊》），你也会走投无路；《鼎红的小爱情》主人公似乎还不至于走投无路，因为她每次出走，都在盐城乡下的表姑家。然而，只有一个地方可去，难道不是已经无限接近于“走投无路”？

细细究来，人们的走投无路，出于不同的情状。有的由于个性，比如爱你在心口难开的小宋师傅；有的由于职业，比如终于当上副股级侦察员的唐王高；有的由于家庭，比如周益民的贫穷、有三个女儿、一个儿子；有的由于社会，比如痞子横行的某些年代；有的由于生理，比如《秒史》中的聋爷爷，瞎奶奶；有的由于心理，比如那顶谁都看见、但谁都说不清楚的、沉甸甸的“绿帽子”。然而不约而同，他们一起走上了一条叫做“走投无路”的道路。

这种走投无路，在庞余亮的短篇小说中，甚至诗歌中，已见端倪。那位裸身疯跑的“父亲”，可谓“走投无路”之肇始、之原型。那位用苦楝树为小弟制作棺材的“木匠”，则显然上演了

作家庞余亮
将回乡签名售书

7月26日上午9点，作家庞余亮将在兴化长安路新华书店举行《鼎红的小爱情》签名售书活动。

庞余亮，兴化籍作家，中国作家协会会员，江苏省作家协会首届签约作家，泰州市作协主席。现任靖江市政协副主席。《诗刊》社第十八届青春诗会成员，鲁迅文学院全国第三届时青年作家研讨班学员。近20年来，著有长篇小说《薄荷》，短篇小说《野猫》，中篇小说《鼎红的小爱情》，诗集《开始》、《比目鱼》，童话集《银镯子的秘密》。

一出惊悚版的“走投无路”。那位被奶奶斥为贱货的“小女孩”，则让人非常自然地想到了一些非常沉重的、“走投无路”的社会问题。

有的小说家写故事，有的小说家写人物，有的小说家玩技巧，有的小说家玩深沉。而庞余亮的小说，则专注于感觉。他的写作，有类于他的家乡的“垛田”的形成，水中取土，一点点地蓄积自己的感觉（也许更多的是他的主人公的感觉，以及读者的感觉），不断地扩大自己的地盘，最终成为一个相对隔绝的、孤立无援的、十分醒目的存在，成为一个纠结着死与生、爱与恨、绝望与希望的水中之症。

所以在庞余亮的笔下，你总会看到：平坦的生活之中，忽然竖起了绝壁。完整的内心世界，突然出现了一条不可逾越的鸿沟。从诗歌，到短篇小说，到中篇小说。从周益民的家庭作坊，到鼎红家的馒头店，到《秒史》中父母从事的食品批发。从农民，到老师，到警察。庞余亮的笔触，追随了时代的步伐，不再仅仅停留在他最为熟悉的农村、小镇，而是伸展到了更为广阔的社会领域。但不管自然经济、计划经济、市场经济，不管何种职业，都不能让人类生活中的、人们内心中的绝壁和鸿沟消失。它仿佛是胎记，仿佛是一道去不掉的疤痕。也许人类存在一天，它们就会存在一天。

正是这种绝壁、鸿沟，也即是生活中的那些隔绝的存在，使得警察唐王高“越跑越

慢”，使得冬梅、素兰“出嫁时你哭不哭”的疑问成为多余，使得仅仅六岁的秒，以乒然坠地的声音，为自己古怪、凄惨、悲壮的人生划上了一个大大的休止符！在生活中的那些隔绝面前，人们始则愤怒，冲动，终则软弱，哀伤。愤怒，冲动。软弱，哀伤。它们作为强烈的情绪，既真实生动地反映着每一个主人公的生存状态，又一次又一次成功地将读者的感觉引入到了“走投无路”的死胡同。

阅读庞余亮的小说，我常常会想起一部俄国小说：《那被欺凌和被侮辱的》。依稀。仿佛。随之而来的问题是：在俄国小说中，谁是欺凌者、侮辱者，谁是被欺凌、被侮辱者，似乎一目了然。然而，在庞余亮的小说中，人们之间的关系是家人，是兄弟，是姐妹，是朋友，是同事，是同学。他们之间，到底谁是欺凌者、侮辱者，谁是被欺凌、被侮辱者？

尤有意味的是，以编年的方式去读《鼎红的小爱情》，理清其间的时间脉络，你会发现，随着社会财富的增加，现实中路越来越大，桥越来越多，而在我们的生活中，在我们的内心，在我们的情感里，月迷津渡，雾失楼台，沟通内心、加深感情、丰富生活的“路”往往是“将登太行雪满山”，“桥”也是“欲渡黄河冰塞川”了。发达的交通和通讯，正在制造着新的隔绝。知识令愚者更愚。财富让病者更病。技术使弱者更弱。

还有比这更令人不安的吗？

北季庄大捷战斗遗址位于兴化市戴南镇季家村北季庄。北季庄三面环水，原先经历了战火洗礼的30米宽的河流已被一条狭长的景观河所取代，这条河流将北季庄分成了东西两片，中有一桥相连。六十多年前，国民党东台县长李侠夫率部退守北季庄河西，撤去桥板，妄图利用其易守难攻的有利地势，负隅顽抗。

□邹付元

北季庄战斗遗址

1947年4月13日，国民党东台县长李侠夫在蒋军四十九师主力80余人保护下，带领顽保安队两个连及顽东台六、七、八、九等区“还乡团”，共400余人，乘汽艇两艘、民船数十艘，携迫击炮两门、重机枪6挺、轻机枪20挺，由东台、溱潼出发“扫荡”我蚌蜒河南，企图进占穆家堡一带，与我地方武装决战。但该部队在运动中，不断遭到我区队、民兵的袭扰。15日，敌在蚌蜒河南的北季庄、南季庄、花杨庄结集，企图从关口北犯，寻找主力决战。我华中二分区四团一、二两个营和溱潼3个连组成的南进大队于敌大摇大摆进抵关口附近时，即加以阻击，并以一部绕至南季庄切断其后路，将敌包围至北季庄河西。敌利用其易守难攻的有利地势，企图负隅顽抗，撤去桥板，占据河西沿岸的民房，并以轻重机枪严密封锁通向河西的道路。我军四团一营二连23名勇士组成突击队，在我方10多挺轻重机枪的掩护下，从河面最狭处泅水强渡，冲上对岸，轮番向敌人猛投手榴弹，迫使敌人弃阵地而逃。突击队员立即占领突破口，掩护部队冲锋。战士们冲进对岸，穿过敌人燃起的熊熊大火，奋力杀向敌人位于庄西的大庙据点。自下午2时许发动反击起，战斗至16日拂晓才告结束，除蒋记东台“县长”及几名“区长”等狼狈逃走外，共击毙、俘虏敌约200人，击沉汽艇一艘，缴获八二迫击炮1门、掷弹筒2个、重机枪3挺、轻机枪11挺、加拿大冲锋枪5挺、汤姆式2支、快慢机3支、手枪9支、日式手枪1支、步枪130余支，缴获弹药七九子弹7218发、六五子弹1674发、卜壳弹25发、汤姆弹241发、炮弹1只、掷弹筒21只、榴弹18只。

此战意义重大，苏中军区管文尉、吉洛、胡炳云、李干辉、周文在等首长于4月20日联名传令嘉奖参战部队。华中二分区《人民报》4月19日第534期、23日第536期、25日第537期对北季庄大捷进行了连续报道，并发表了社论《蚌蜒河畔之捷》，其中指出，北季庄大捷是华中二分区半年来坚持游击战争中最光辉的战果之一，有力地配合和支持了宝应地区的反“清剿”斗争，而且会对全分区今后斗争起重大影响；同时，还直接地改善了溱潼地区特别是蚌蜒河南的斗争局面，并且将有力地帮助江都地区恢复工作的开展。



征文

□陈斌

七庙对七桥

传为奇谈。华神庙前的玉带桥为嘉靖时所建，因正对华神庙，故又名“华神庙桥”。

二是广福寺对广福桥：广福寺又称作“东广福寺”，兴化人习称“东寺”。此寺建于唐宪宗元和中，旧址在兴化城小东门内。明嘉靖中，广福寺突遭大火，救火时，僧人于烧坏的佛腹内发现了残存的唐代红笺，从而进一步佐证了寺庙的悠久历史。此外，在寺院大殿的殿脊上，还立有小铁塔一座，相传为吴越王钱俶时所造。广福寺前的南宋广福桥，就是兴化人惯知的“东寺桥”。

三是罗汉寺对罗汉桥：罗汉寺并不是寺，而是兴化“西宝严教寺”即“西寺”的罗汉堂。宝严寺建于唐昭宗大顺中，旧址在兴化城西门内。不知出于何种原因，宝严寺的罗汉堂建在了与山门隔河相望的市河南岸，后来才改称“罗汉寺”，寺前的桥就叫作“罗汉桥”。崇祯时的兴化籍“宰相”吴甡，儿时曾在罗汉桥附近玩耍，看见罗汉堂里的罗汉纷纷下河洗澡，故留下“罗汉游渎”的传说。

四是城隍庙对迎恩桥：城隍庙旧址至今尚存，然已面貌全非。旧时的兴化城隍庙南临市河，河上即“迎恩桥”，又称“城隍庙桥”，过桥即城内南大街。兴化县城隍庙泽一方，有求必应，故与州府同级，敕封“灵佑侯”。兴化民间还有“城隍庙里搬砖头”的说法，以代指某人尚未出世；故老相传，兴化城隍庙一阴一阳，亡魂皆在阴间城隍庙服搬砖之役，役满即可转世投胎；恶鬼则绑缚庙柱之上，

永受毒刑之苦。

五是东岳庙对盐务桥：东岳庙一直与“状元宰相”李春芳孝母的故事牵扯一起，其实东岳庙的建造远早于李春芳出世，庙内永乐中所造的天尊大殿至今保存完好，600年间不偏不倚，堪称兴化城古建筑中的典范。东岳庙第一任道长为姜可常，相传能呼风唤雨；第二任即《封神榜》的作者陆西星，他出生于兴化，九试不第而入道，创立了道教“东派”。东岳庙前即古盐务桥，兴化人习称为“东岳庙桥”。

六是小关帝庙对崇武桥：兴化城共有三座关帝庙，即大关帝庙、小关帝庙与野关帝庙。小关帝庙旧在兴化城西营一铺，整座庙坐东朝西，原是明代千户祭祀军旗之所，称“旗纛庙”。清代，原庙废除，至乾隆中改建为小关帝庙，成为兴化青帮的香堂及议事厅。过庙前崇武桥向西南转出威武门可达西门外教场，桥西堍有马家大院，大院主人清代书法家马永莱曾出资再造崇武桥，兴化人为纪念此事，改称此桥为“马桥”。

七是上真庙对上真庙桥：上真庙旧在兴化城东门外，为一座明代道观，观东是一条南北向市河，西转可入市河，一座古桥连接着东西两岸，即“上真庙桥”。

此外，兴化城还有夫子庙对步蟾桥（状元桥）、龙珠寺对万善桥（龙珠桥）等说法。如今，“七庙对七桥”已成为过去时代的一个记忆，市河、古桥及那600余座寺庙，早消失在茫茫的历史烟云中。